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I.- INTRODUCCIÓ
L’actual situació de profunda crisi econòmica mereix un tractament molt específic per part de totes les Administracions Públiques, també la Local.

La crisi econòmica per la que travessa el nostre país està afectant de manera important les economies locals des d’una la doble vessant: atur i pèrdua de competitivitat i alhora d’aflorament de noves necessitats personals i familiars. 

La crisi ha fet aparèixer un nou perfil d’usuari de serveis socials: unitats familiars amb tots els membres a l’atur, amb prestacions i subsidis molt per sota dels seus ingressos anteriors i amb un important endeutament familiar o si més no una forta càrrega de despesa per l’habitatge habitual .

Es veritat que la majoria de competències sobre les quals es fa necessari actuar, corresponen a d’altres nivells de l’administració (Estat, Generalitat, Diputacions, Consells Comarcals...), però això no pot servir com a excusa per a què els Governs Locals es quedin “de braços creuats”, emparant-se en que tot i que la ciutadania li demanda actuacions específiques, aquestes no en són de la seva competència i, per tant, l’únic que pot fer es queixar-se davant de l’administració competent i exigir que tothom compleixi amb les seves obligacions.

Aquesta exigència s’ha d’exercir; però no oblidem que els Ajuntaments són l’administració més propera a la ciutadania i, per tant, qui majoritàriament rebrà les peticions d’actuacions directes i específiques per part de totes aquelles persones que més directament pateixen els efectes de la crisi. 

Per tant, queda clar que, en aquest context tan excepcional, la primera tasca de l’administració local té una doble vessant: per una banda, escoltar a la ciutadania i detectar les seves necessitats sobrevingudes per la crisi, més bàsiques i, d’altra banda fer propostes de polítiques de xoc per tal d’encarar-les exigint, això sí, “anar de bracet” amb la resta d’administracions públiques, garantint que cadascuna compleixi amb els seus deures i competències.

El plantejament, per tant, ha de ser molt “pro-actiu”, doncs es el que espera la ciutadania del seu Ajuntament i també el que pertoca des d’una sensibilitat d’esquerres de debò. 

II.- QUÈ CAL FER?
Abans que el Govern de l’Ajuntament prengui la decisió responsable d’assumir aquest paper pro-actiu, cal tenir molt clar quines son les tres etapes del procés que cal seguir i que es concreten, bàsicament en:

1) Racionalització de la despesa: “cal adaptar el pressupost a la crisi”. En molts casos els pressupostos municipals han entrat en una dinàmica “incrementalista” que parteix de consolidar tot allò que ja s’està fent fins ara i afegir-ne els nous programes o serveis que l’equip de govern proposa com a prioritaris.  
Aquesta dinàmica, en sí mateix no es la més adequada, doncs el més responsable es realitzar cada any un pressupost en base zero i detallat per programes però es que, hores d’ara, ja no es què sigui el més responsable i que es del tot imprescindible:  cal ajustar l’escenari pressupostari a la nova realitat socioecònomica del municipi i a les noves necessitats de la ciutadania, que en seran moltes i, moltes d’elles, absolutament bàsiques. 

Cal, per tant, fer un ajust a la baixa d’aquelles despeses no imprescindibles per tal d’alliberar recursos a destinar al que anomenarem, a partir d’ara, el PLA LOCAL DE RESPOSTES A LA CRISI.

2) Diagnosi de les necessitats:  el segon pas imprescindible es la diagnosi de l’abast del Pla, es a dir, quantificar i qualificar els seus destinataris. Cada municipi haurà, en la mesura de les seves possibilitats, definir clarament quines son les persones, empreses i entitats susceptibles de ser “partícips” del PLA LOCAL DE RESPOSTES A LA CRISI, en funció de la seva nova conjuntura econòmico-laboral o del seu problema endèmic.  
Aquí ens trobarem amb un obstacle difícil de salvar:  la capacitat de cada municipi per a realitzar aquesta tasca, doncs els municipis més petits (i, en general tots aquells que tinguin menys de 20.000 habitants) no disposen de mitjans suficients per encarar, amb  garanties, aquesta tasca i, per tant, precisaran, en major mesura, de la complicitat d’altres administracions superiors.

3) Criteris d’aplicació dels recursos: un cop quantificats i qualificats els destinataris del PLA LOCAL DE RESPOSTES A LA CRISI i els recursos de què disposem, haurem de concretar els criteris que regiran la distribució dels recursos, atenent de manera genèrica a quatre línies bàsiques d’actuació:
· desenvolupar polítiques actives d’ocupació, apostant per la formació i el reciclatge de les treballadores i treballadors que vagin a l’atur.

· establir un programa d’ajuts per a la creació i el manteniment, d’ocupació estable i de qualitat. 

· donar cobertura a les impossibilitats de moltes persones i famílies de fer front a les seves obligacions tributàries envers l’ajuntament.

· incrementar les disponibilitats municipals per cobrir les emergències socials.

Passem a concretar amb major precisió aquests tres elements que cal considerar per l’establiment del PLA LOCAL DE RESPOSTES A LA CRISI
III PLA LOCAL DE RESPOSTES A LA CRISI

1) RACIONALITZAR LA DESPESA: PAS PREVI, PER PODER REALITZAR AQUEST PAPER “PRO-ACTIU”

Per tal de poder desenvolupar aquest paper “pro-actiu” cal que les administracions alliberin una bossa de recursos econòmics que, forçosament, haurà de ser important, doncs importants són les necessitats sobrevingudes a les quals donar resposta.

La generació d’aquesta “bossa” pot venir de la suma de dos factors:  

1. Per una banda, cal realitzar un esforç important de reducció de la despesa ordinària que es consideri “menys imprescindible” i que no afecti a serveis directes a les persones, en un seguit d’àmbits que detallem a continuació:

· Caldrà enfortir les mesures de control de determinades despeses del capítol 1:  reducció d’hores extres, substitucions, despeses de quilometratge i dietes...

· Reducció, en la mesura de lo possible, de determinades despeses del capítol 2:  publicitat i propaganda, estudis i treballs tècnics, despeses diverses, material tècnic i d’oficina,...

· Pla d’estalvi energètic. Elaboració i desenvolupament d’una Auditoria Energètica per tal de fomentar l’estalvi energètic en les dependències municipals i a l’espai públic.

· En quant a les transferències i subvencions, cal un plantejament polític de possibles reduccions en algunes transferències/subvencions que, donada la situació, no es considerin imprescindibles.

· Pla de reducció de despesa financera mitjançant negociació amb entitats financeres i avançaments de pagaments.

Tanmateix i, pel que fa a l’apartat dels ingressos cal fer-ne un seguiment encara més acurat, sobretot pel que fa a les transferències d’altres administracions, els cànons i, en general els ingressos patrimonials.

2. Es dona la circumstància que la majoria de municipis varen aprovar les OOFF pel 2009 entre setembre i octubre del 2008, ajustant-se majoritàriament a l’IPC interanual que existia en aquell moment i, que era al voltant del 4,5%.  Ara ens trobem que l’any 2008 s’ha tancat amb un IPC de l’1,4% i, per tant, la majoria de municipis aplicaran increments en els seus impostos, taxes i preus públics per sobre d’aquesta xifra de referència habitual.  Aquest diferencial pot contribuir a la generació d’uns recursos addicionals que haurien d’aplicar-se íntegrament a les polítiques de xoc vers la crisi.  Qualsevol altre destí posaria en dubte la seva legitimitat i donaria la raó a aquells que estan demanant que els ajuntaments ajustin a la baixa les seves OOFF fins a aquest increment de l’1,4%.

Cal aquí fer una reflexió política de fons, per tal de no caure en el parany “de la dreta” de les baixades d’impostos i taxes: els increments d’impostos tenen legitimitat si garanteixen la redistribució de recursos i la igualtat d’oportunitats, molt especialment en èpoques de recessió com l’actual, en la qual s’amplien les diferències entre els més i els menys afavorits. Qualsevol diferencial lleugerament positiu entre la pujada d’aquells i un índex habitual de referència com pugui ser l’IPC es justificable, si la recaptació addicional que això comporta va destinada íntegrament a polítiques de reequilibri que serveixin per garantir l’accés als serveis municipals de les persones i famílies que tan sols tenen mínims subsidis i especialment les que no tenen cap ingrés.

Destinar aquest ingressos addicionals a despeses generals no socials de l’ajuntament fa que deixin de tenir aquesta justificació social i donen la raó a qui ara demana aquest ajust impositiu. Per tant, des d’ICV cal exigir-ne aquest ús “reequilibrador”, com aposta clara per a una major justícia social.

La suma d’aquest dos factors (més algun d’addicional que, de manera puntual es pugui produir en algun municipi) pot generar una “bossa” de recursos econòmics que no es pot menysprear, ja que pot oscil·lar entre el 3 i el 6% de l’ingrés ordinari de l’ajuntament: entre uns 30 i 60€ per habitant (cal tenir en compte aquí, les enormes diferències en els pressupostos dels municipis, en funció dels criteris polítics i d’altres que han anat condicionant-los; aquesta xifra que plantegem es “genèrica”).

L’Equip de Govern de cada municipi té l’obligació de quantificar i fer pública aquesta “bossa de recursos disponible” i així ho hem d’exigir des de la nostra formació política. Un cop quantificada, aleshores podrem passar a la segona fase, i més important, dels criteris a definir per tal d’aplicar aquests fons que servirà per finançar 
2)  DIAGNOSI CONCRETA DE LA SITUACIÓ LOCAL
Tal i com hem comentat, anteriorment, caldrà acotar quantitativa i qualitativament, els destinataris del PLA LOCAL DE RESPOSTES A LA CRISI.

Aquesta tasca, extremadament complexa, necessitarà de l’actuació conjunta de l’Ajuntament amb d’altres administracions públiques que tenen competències en la matèria i que disposen de majors recursos de tot tipus. Cal fer un treball conjunt entre el SOC i les administracions locals, en quant als sistemes d’informació, per tal que les administracions locals tinguin capacitat d’anàlisi per poder actuar i tenir millors resultats; en definitiva, disposar d’indicadors territorials i de mercat de treball.

En aquest sentit, cal recordar que el Departament de Treball s’ha compromès amb les entitats municipalistes a millorar la informació, que es produirà  en tres fases durant aquest any 2009. La primera fase serà per ajuntaments de més de 30.000 habitants. Les dades seran les següents: nivell formatiu, activitat econòmica, subgrup principal d’ocupació, edats. etc. ...   

En general:

· Els municipis grans podran tirar-ho endavant assumint el paper de “pal de paller” i, en conseqüència, hauran de crear un Observatori Local de diagnosi i seguiment de la situació present i futura, en col·laboració, això sí, com a mínim amb el SOC (o el Consorci d’ocupació corresponent, en aquelles demarcacions on ja s’hagi produït la descentralització), la Diputació i el Consell Comarcal corresponent.

· Els municipis mitjans i capitals de comarca, hauran d’assolir un paper “de tu a tú” amb aquests agents mencionats, tot i que un cert lideratge local serà gairebé ineludible.

· Els municipis més petits no podran, per sí sols, agafar el lideratge del procés, per manca de mitjans de tot tipus. Hauran, per tant, d’apostar per fer una actuació mancomunada amb d’altres municipis propers, amb els quals ja estiguin gestionant temes de major abast (residus, protecció civil,...).  Necessitaran que, tan el SOC, com el Consell Comarcal, com la Diputació i d’altres organismes posin al seu abast la major part dels recursos tècnics i humans per poder elaborar una diagnosi amb cara i ulls, mínimament útil.

Tanmateix, aquests treballs de diagnosi i seguiment que elabori aquest Observatori Local, hauran de compartir-se amb els agents socials i econòmics del municipi i/o territori, per la qual cosa valdrà la pena crear una Taula de diagnosi i seguiment de la crisi, amb tots els agents/entitats implicats, que treballi sota la premissa de la recerca del consens en totes les seves actuacions.

En aquest sentit, també caldrà concretar les ajudes de les administracions públiques supramunicipals en la vessant social (orientació, formació, pressupost finalista a la dependència, altres línies de suport econòmic...)

3) CRITERIS GENERALS QUE HAN DE REGIR EN L’APLICACIÓ DEL PLA LOCAL DE RESPOSTES A LA CRISI

Ja hem quantificat el Fons de què disposem. Ara ens toca definir els criteris generals que han de regir la seva aplicació. Si, del resultat del seu desenvolupament es fa palès que necessiten més recursos (es molt possible) haurem de plantejar-nos tornar al punt anterior i veure la possibilitat  real d’alliberar-ne aquest import addicional necessari.

En general, aquest PLA LOCAL DE RESPOSTES A LA CRISI ha de tenir com a objectiu, concretar quines mesures posa en marxa l’Administració Local per tal d’apaivagar els efectes de la crisi en les ciutadanes i ciutadans del municipi.  Tot i que queda clar que l’Ajuntament es l’administració que menys eines té per lluitar contra els efectes negatius de la crisi, si que pot complementar les mesures que pertoca adoptar tant a l’Administració de l’Estat com la de la Generalitat, i ho pot fer, per ser l’administració més propera i que li aporta un coneixement més concret de les necessitats específiques del municipi. Així:

· En primer lloc, ha de garantir que bona part dels seus recursos es destinen a les partides “més socials”. Aquest increment en la “despesa social” ha de garantir les cobertures socials tradicionals del municipi, més l’aplicació més ambiciosa possible de les noves Lleis d’autonomia personal, de serveis socials i d’igualtat.

· En aquells Ajuntaments que ja disposin de Servei Municipal d’Ocupació, aquest haurà d’adquirir una major rellevància en quant a recursos de tot tipus (humans, tècnics, d’instal·lacions,...) que li atorgarà el PLA, així com una major dinàmica d’anticipació i/o d’adaptació a les noves necessitats que sorgeixin a mida que la crisi vagi destruint llocs de treball.  Aquells municipis que no disposin d’aquest servei, hauran de plantejar-se en la mesura de lo possible, la seva creació de manera immediata, doncs serà una eina imprescindible en els propers anys.

Dit això, queda prou clar que el PLA bàsicament, s’ha de sustentar en quatre línies bàsiques d’actuació:

1. La primera, destinada a desenvolupar polítiques actives d’ocupació, apostant per la formació i el reciclatge de les treballadores i treballadors que estan quedant en atur per tal d’ampliar el seu ventall de possibilitats de reinserció laboral. Apostarem, tanmateix, per l’activació de plans d’ocupació específics pels perfils d’aturats i aturades.

2. En segon lloc, cal establir un programa d’ajuts per a la creació i el manteniment, d’ocupació estable i de qualitat. Aquests ajuts aniran especialment adreçats a les treballadores i treballadors autònoms, el comerç, les microempreses, les pime´s i aquelles empreses que, patint amb intensitat la crisi, optin per no tirar endavant ERO i vulguin cercar conjuntament amb l’administració altres sortides viables. 

3. Una tercera línia encaminada a donar cobertura a les impossibilitats de moltes persones i famílies de fer front a les seves obligacions tributàries envers l’ajuntament, treballant cap a la subvenció de diferents percentatges en funció dels ingressos per aquelles persones amb ingressos nuls o especialment baixos i, tanmateix fent un nou plantejament del calendari fiscal i de l’abast dels ajornaments i pagaments fraccionats, així com del seu cost pel contribuent.

4. I una darrera línia, destinada a incrementar les disponibilitats municipals per cobrir les emergències socials que estan creixent enormement i que, segurament, ho seguiran fent el que queda del 2009 i, molt probablement també el 2010.

Passem a detallar cadascuna d’aquestes quatre línies bàsiques:

III.a.- Primera Línia d’actuació:  DESENVOLUPAMENT DE POLÍTIQUES ACTIVES D’OCUPACIÓ, APOSTANT PER LA FORMACIÓ I EL RECICLATGE 

Com comentàvem, caldrà desenvolupar polítiques actives d’ocupació, apostant per la formació i el reciclatge de les treballadores i treballadors que vagin a l’atur per tal d’ampliar el seu ventall de possibilitats de reinserció laboral, apostant, alhora, per l’activació de plans d’ocupació específics pels perfils d’aturats i aturades.

Els plans d’ocupació han de servir per a la realització d’itineraris integrals: orientació laboral+formació+ocupació tot plegat ha d’afavorir la inserció en el mercat de treball de les persones aturades. Cal també una coordinació amb les Oficines de Treball de la Generalitat (OTG) per a treballar conjuntament els itineraris d’orientació laboral de les persones en atur.  

Si bé es veritat que aquest tema es competència de la Generalitat (i aquesta serà segurament la principal excusa que alguns governs més “conservadors” per no fer-ho), està clar que, donada la gravetat de la crisi, els Ajuntaments tenen la obligació (com a mínim moral) de prendre un nou paper en aquest tema de manera que deixin de ser només una administració finalista i ho compaginin amb el nou paper d'Administració actuant per tal de fer nous Plans d'ocupació allà on no arribi el Departament de Treball.

Per tal de tirar endavant aquests nous Plans d'Ocupació caldria treballar-ne, políticament, un cert cofinançament per part d’altres administracions amb més recursos, com per exemple les diputacions, tenint en compte que en molts municipis hi hauria l'avantatge de què com ja disposen de Servei Municipal d'Ocupació propi, els costos estructurals de l'equipament es podrien "deixar al marge" de l'acord (a la pràctica vol dir que s'en faria càrrec l'ajuntament corresponent, es clar...) i només hauríem d'imputar els costos del professorat, materials i les retribucions dels partícips...  fins i tot, si les diputacions diuen que això puja massa diners, es podria arribar a acceptar que els Ajuntaments assumissin un major percentatge del cost, això sí com a màxim 2/3 Ajuntament i 1/3 la diputació corresponent (això ho dic perquè alguns Ajuntaments ja han decidit tirar-ho endavant i, si aconsegueixen que la diputació els hi pagui una part doncs millor que millor).

Cal tenir present que, el cost d’aquest Plans d’ocupació pot oscil·lar entre els 3.000 i els 5.000€ per cada aturat o aturada que en pugui ser destinatari.

En aquest apartat no podem deixar de mencionar totes les línies i programes que es desenvolupen en concertació vers la formació i el reciclatge

III.b.- Segona Línia d’actuació:ESTABLIR UN PROGRAMA D’AJUTS PER A LA CREACIÓ I EL MANTENIMENT D’OCUPACIÓ ESTABLE I DE QUALITAT  

Seria molt interessant crear un Programa de Col·laboració entre les Diputacions i els Ajuntaments que s'hi vulguin adherir per tal de Crear una Línia d'Ajuts Intermunicipal per les empreses que creïn ocupació, especialment autònoms/es, empreses del tercer sector i PIME’S, en el sentit següent:
 

L'Ajuntament corresponent conjuntament amb la Diputació i a parts iguals podrien subvencionar una quantitat equivalent a un màxim del 50% dels costos socials (SS) de les noves contractacions de gent que està a l'atur i no gaudeix de subsidi.  

Caldria establir uns criteris de durada dels contractes i d'import màxim a subvencionar, límit que que es podria situar en els 4.000€ per treballador/a i any (vindria a cobrir aproximadament com a mínim el 50% del cost de la SS d'una renda del treball mitjana d'una operari qualificat). 

El programa el gestionaria l'Ajuntament i es finançaria a parts iguals per part de l'ajuntament i la diputació corresponent.
Cal tenir en compte que, amb 1M€ es podria subvencionar entre 500 i 750 nous llocs de treball.

En aquesta mateixa direcció, l’impuls de la “llei de dependència” (llei de l’autonomia personal)  no sols  incrementa  i garanteix l’atenció a les persones dependents, sinó que en el seu desplegament dels recursos permet la generació d’oportunitats d’ocupació. El desplegament dels serveis socials és avui un important jaciment d’ocupació

També caldrà avaluar, en el context local, les noves oportunitats d’ocupació que en determinats sectors es poden donar (difusió cultural, dinamització del medi rural, mediació comunitària, agroalimentari, turisme...)
En aquest compromís, els ajuntaments hem de procurar establir línies de confirming que garanteixin liquiditat als proveïdors, és un mecanisme directe d’afavorir les  economies de les empreses.

III.c.- Tercera Línia d’actuació: DONAR COBERTURA A LES IMPOSSIBILITATS DE MOLTES PERSONES I FAMÍLIES DE FER FRONT  A LES SEVES OBLIGACIONS TRIBUTÀRIES VERS L’AJUNTAMENT 

La gravetat de la crisi farà que moltes famílies que, fins ara, disposaven de recursos suficients per complir regularment amb les seves obligacions tributàries vers l’ajuntament, al veure reduïts notablement els seus recursos disponibles, pel fet de tan sols disposar de subsidi d’atur, tinguin, a partir d’ara veritables dificultats per seguir complint amb el mateix rigor aquestes obligacions.

Pitjor ho tindrà qui deixi de tenir qualsevol ingrés, doncs les seves prioritats canviaran radicalment. 

Per tal de resoldre de la millor manera possible ambdues situacions crítiques, sense que això porti a una situació de tensió social i econòmica evitable, caldrà posar sobre la taula diverses mesures:

· Revisió a fons del calendari fiscal que s’adapti a les disponibilitats reals de la ciutadania en el nou context i alhora no comprometi excessivament el compliment de les obligacions envers tercers de l’Ajuntament (no podem oblidar que un endarreriment dels pagaments per part de l’Ajuntament, contribuiria a empitjorar la situació, pel perjudici important que significaria pels seus proveïdors, alguns del quals poden ser del mateix municipi).

· Fer clars avenços en els fraccionaments dels pagaments, de manera que gravin als contribuents que disposen de pocs recursos (subvencionar els possibles interessos de demora).

· Plantejar subvencions a aquells ciutadans i ciutadanes que disposen de pocs recursos (aturats i aturades), establint percentatges de bonificació segons escalats (entre 25 i 75%) i ampliar aquesta línia de subvencions fins a un percentatge molt alt (entre el 75 i el 95%) per aquelles persones que disposin d’ingressos per sota de l’SMI o no disposin de cap ingrés.

· Caldrà avançar cap a una tarifació en funció de la renda pels usuaris dels serveis públics afectats per preus públics, en aquells municipis en els quals no s’hagi abordat encara el tema o, tan sols, s’hagi fet tímidament.

· I en darrer terme, caldrà crear si no se’n disposa, de serveis d’assessorament  jurídic a les famílies en matèria d’habitatge, família i endeutament (impagats, desnonaments, subministraments...).

III.d.- Quarta línia d’actuació: INCREMENTAR LES DISPONIBILITATS MUNICIPALS PER COBRIR LES EMERGÈNCIES SOCIALS QUE ESTAN CREIXENT ENORMEMENT  

En aquesta línia d’actuació, estaríem actuant sobre l’emergència social, entenent aquesta, com la cobertura de les necessitats primàries de les persones i famílies més vulnerables.

En aquest sentit, caldrà tenir en compte que si bé les actuacions des de els Serveis Socials, en una situació “normalitzada” s’actua en base a paràmetres i factors d’exclusió social, ara enfoquem l’actuació no des de la conjuntura normalitzada, sinó en el prisma d’actuació davant de l’emergència social. Cal evitar la competició entre col·lectius per l’accés als serveis públics, i això només s’aconsegueix amb suficiència i transparència. És necessari reforçar molt especialment el suport a les famílies i fer-ho des d’una perspectiva normalitzadora i no estigmatitzant; des d’una vessant de dret i no assistencialista. Cal recordar que els serveis socials són un dret universal.
Això voldrà dir redefinir, a la situació actual, sense deixar de banda les actuacions normalitzades, els paràmetres i protocols d’actuació.

En aquesta línia, hauríem d’intervenir sobre:

· alimentació individual i familiar. I, en aquest sentit es podrà actuar amb ajuts directes i xecs serveis, tiquets menjador, menjadors socials, beques de menjador... 

· ajuts per a llibres de text i material escolar; ajuts per a activitats de programació escolar

· ajuts per temes sociosanitaris no coberts per la seguretat social

· ajuts a l’accés a la cultura (escoles d’arts, escola de música, programació...) com a factor d’equilibri emocional i d’inclusió

· ajuts a domicili per a persones dependents

· Impuls a les xarxes associatives amb l’objecte de generar processos comunitaris d’atenció  a primeres necessitats: vestit higiene, alimentació...

Finalment, podríem afegir-hi una Cinquena línia d’actuació: potenciar plans estratègics com una oportunitat per fer front a la crisi  

La crisi no durarà sempre i per tant  cal establir un “full de ruta” que ha de ser una oportunitat de millora de l’actual context econòmic que vivim. En la mesura que s’aconsegueixi plans estratègics ambiciosos amb el consens social, polític i institucional serà també una eina per fer front als reptes que tenim les ciutats i pobles. 


GUIA - PROPOSTA D’UN PLA D’ACTUACIÓ MUNICIPAL D’OCUPACIÓ  

· Pla d’Ocupació de caràcter anual discutit amb els interlocutors socials i econòmics de la ciutat o poble amb els següents objectius: 

a) Creació d’ocupació neta i reducció de la taxa d’atur de la ciutat. 

b) Impuls de la cultura emprenedora. 

c) Atenció també al col·lectiu de treballadors/es autònomes dependents. 

d) La Formació com a eina per reduir l’atur. 

· Pla d’inserció laboral i ocupació social per part de l’Ajuntament, treball durant un any en tasques d’interès social. Acompanyat amb una formació adequada i la realització d’accions d’orientació laboral necessàries i adequades a les necessitats dels usuaris/àries. Establir la figura del tutor d’orientació individual, que tutelarà els itineraris acordats amb els usuaris/àries. Dotació de recursos adients per les polítiques d’orientació laboral. 

· Pla de Foment de la contractació en l’àmbit local de les persones en atur, a partir de fomentar accions d’orientació, formació i inserció laboral. Creació d’un grup de treball per a la planificació d’accions amb aquests col·lectius format per pels responsables de programes d’inserció i dels serveis socials.

· Ajuts a la contractació per part de les empreses. Disseny d’ajudes per a la creació d’ocupació realitzats amb persones de col·lectius desfavorits amb així com subvencionar la conversió de contractes temporals en indefinits quan el treballador/a té alguna característica que dificulta la seva inserció al mercat laboral.   
· Impuls de la cultura emprenedora i l’autoocupació. Creació d’una finestreta unificada de gestió per facilitar i potenciar la posada en marxa de l’activitat empresarial a la ciutat o poble. Accions periòdiques de difusió als centres d’ensenyament secundari del municipi. Foment de les empreses d’economia social  i dels centres especials de treball.

· Foment dels nous jaciments d’ocupació estimulen l’ocupació mitjançant determinats serveis que són socialment necessaris. Classificació en cinc grups: a) Serveis de proximitat (treballadors/es familiars a les residències de la tercera edat, reforç escolar..) b) Cultura de la sostenibilitat/sector ambiental ( turisme rural, assessories ambientals i energètiques), c) Societat de la informació i noves tecnologies (animadors/es, gestors/es multimèdia), d) Cultura i societat de l’oci (oci infantil i de la tercera edat) e) Formació (mestres de reforç, ensenyament a persones adultes, formació professional i continua).

· Fomentar la igualtat d’oportunitats efectuant accions d’intermediació amb el col·lectiu de diversitat funcional de la ciutat o poble en coordinació amb els serveis socials per impulsar el compliment de la normativa de reserva de plaça per a discapacitats en empreses majors de 50 treballadors i un Pla de Foment de Noves Ocupacions per a la gent jove. 

· Promoure mesures de discriminació positiva en aquelles especialitats professionals amb proporcions per gènere que presentin desigualtats elevades. Efectuar accions d’orientació professional a l’ensenyament reglat, també efectuar accions de sensibilització a les empreses.
· Manteniment dels plans d’ocupació per a l’atenció a situacions socioeconòmiques de necessitats greus i urgents en tasques d’interès social. Els plans d’ocupació han de servir per a la realització d’itineraris integrals: orientació laboral+formació+ocupació. Tot plegat ha d’afavorir la inserció en el mercat de treball de les persones aturades. Cal també una coordinació amb les Oficines de Treball de la Generalitat (OTG) per treballar conjuntament els itineraris d’orientació laboral de les persones en atur.  

· Oferir les especialitats formatives necessàries per a l’entorn productiu, adaptant-les i/o canviant les especialitats ofertes, d’acord amb els canvis soci econòmics del territori. Prospecció continuada de necessitats formatives, mitjançant la creació de la figura del visitador/a - prospector/a d’empreses. 

· Desenvolupar un projecte “professions industrials” amb atenció a usuaris de 14 a 16 anys, en el marc dels tallers de formació preocupacional. Incrementant els programes de transició escola/treball. 

· Fòrum permanent de les ocupacions amb la participació dels agents socials i econòmics implicats en la formació i l’ocupació. L’objectiu consisteix en analitzar les demandes de formació i qualificacions per part de les empreses de la ciutat o poble i l’entorn, així com l’oferta formativa existent en el municipi i la seva adequació als requeriments i necessitats del mercat del treball. Aquest fòrum ha de coordinar i oferir una sola oferta formativa de tots els estaments de la ciutat o poble que fan formació, així com millorar i reforçar les relacions entre el món educatiu i el món del treball per vincular les necessitats formatives a les necessitats empresarials. 
· Potenciar les línies d’assessorament i suport a les empreses en l’àmbit de la protecció mediambiental (minimització i reaprofitament de residus, normatives sobre emissions, estalvi energètic, EMAS, ISO 14001...). Prioritzar línies de formació en l’àmbit del medi ambient i la  sensibilització empresarial.
· Potenciar la formació ocupacional i contínua en matèria de nous jaciments d’ocupació (medi ambient) i energies renovables. 
· Elaborar diagnosis ambientals industrials a les nostres ciutats i pobles. L’objectiu és poder articular propostes de cara a resoldre problemàtiques associades amb l’impacte d’algunes indústries que tenen dificultats per assolir els estàndards ambientals marcats per la Unió Europea que poden qüestionar a mig termini la viabilitat d’aquestes indústries i, en conseqüència dels llocs de treballs existents o els que podrien generar en el futur.
· Realització d’estudis d’un projecte d’ecologia industrial aplicat als polígons industrials de la ciutat per incrementar els resultats ambientals i econòmics a través de la col·laboració en la gestió del medi ambient i dels recursos (aigua, energia i materials) Es a dir potenciar l’aprofitament i la reutilització  (residus industrials, aigües residuals) 
· Incentivar la instal·lació al municipi de noves empreses de “Tecnologia neta”

· Creació de l’oficina d’informació empresarial amb l’objectiu de desenvolupar polítiques de captació d’empreses i d’inversions empresarials  i fonamentalment a aquelles empreses de tecnologia neta i que donin suport al desenvolupament d’una política industrial sostenible.

· Impulsar acords amb entitats financeres per tal de facilitar “crèdits tous” i així invertir en la introducció i modernització en el terreny dels NTIC a empreses ubicades a les nostres ciutats i pobles.

· Desenvolupar polítiques de formació sobre NTIC dirigida de manera específica als treballadors/es i als dirigents d’empreses de la ciutat o poble.

· Realitzar campanyes específiques dirigides al sector empresarial de la ciutat o poble amb l’objectiu de fomentar l’ús extensiu de les noves tecnologies.

La crisi en uns Serveis Socials en permanent precarietat.

La crisi econòmica a Catalunya apareix en un moment de desplegament complex i problemàtic de les polítiques socials. El desplegament de la Llei de Serveis Socials de Catalunya i de la Llei d’autonomia personal i atenció a les persones en situació de dependència, ha quedat condicionat pels finançament, i ara per la pròpia crisi econòmica.

En qualsevol cas, amb el desplegament de la legislació dels Serveis Socials, els municipis tenen, han tingut i tindran un conjunt de competències directes a exercir i que en temps de crisi són encara més necessàries. 

Accions com garantir ajuts de suficiència, d’alimentació, d’urgència social, per famílies i infants, o el servei d’ajut a domicili són competències bàsiques dels serveis d‘Atenció Social Bàsica, dels serveis social municipals i/o Comarcals.

En aquest sentit cal que les polítiques municipals, donin un salt de qualitat, i es reforcin encara més. Un salt que caldrà donar-lo des de la innovació i la modernització. Un salt que cal alimentar amb noves idees i amb molta reflexió.

Més Pressupost per les famílies i la inclusió. 

Cal que les administracions competents abordin de manera decidida els factors estructurals generadors de pobresa i vulnerabilitat social. Cal instar al Govern de la Generalitat, al Govern de l’Estat, i als Govern Municipal a defensar els drets socials seguint incrementant la despesa social. 

Cap política municipal serà efectiva en aquest context de crisi si l’estat i la generalitat no milloren la cobertura de les prestacions socials que suposen una garantia de rendes per les persones aturades i jubilades, i les que permetin el manteniment de les persones en els habitatges habituals.

Des del món local en especial cal una millora d’aquelles prestacions i ajuts adreçades a les famílies, com ajuts per menjadors escolars, activitats extraescolars infantils, o serveis d’Ajut a domicili per persones dependents.

En una conjuntura de crisi, de pèrdua d’ocupació i l’agreujament de l’endeutament familiar, cal centrar els esforços en les polítiques de garantia de rendes i de subsistència familiar, reforçant indirectament la ocupabilitat de tots els membres del nucli familiar. Cal revisar el conjunt de polítiques socials municipals per la lluita contra l’exclusió social del món local, la vulnerabilitat de les famílies s’ha vist agreujada per la crisi econòmica que patim, i ha abocat Catalunya alts nivells de pobresa familiar. Els Serveis Bàsics d’Atenció Social Primària, els serveis socials municipals ja no atenen a la tipologia de població de fa uns anys i amb la crisi hauran d’atendre per tant a noves persones.

Com a base del treball adreçat a l’objectiu pobresa zero que sempre ha defensat ICV-EPM i que en temps de crisi és encara més urgent, apostem per la elaboració i la execució del Plans Locals d’Inclusió Social. 

Per això els Plans Locals d’Inclusió Social han de ser la guia de les mesures afavoridores per la la població que està patint més amb la crisi, i haurien d’articular polítiques transversals que afecten a les polítiques de promoció econòmica - ocupació, les d’educació, les de cultura, serveis socials, l’urbanisme i l’habitatge. 

Cal apostar doncs pel foment dels Plans Locals d’Inclusió Social com a eina planificadora de polítiques públiques locals de manera transversal, i sempre treballant des l’estudi exhaustiu de la realitat municipal.

Els Plans Locals d’Inclusió social han de ser els directors de les polítiques socials des d’un punt de vista local, i han de tenir com objectiu principal l’assoliment de l’autonomia personal, una autonomia en el desenvolupament de la persona, i s’haurien sustentar en tres conceptes:

1. Equitat i suficiència de recursos. Existència de partides pressupostàries suficients com per garantir l’accés del màxim de població en situació de dificultat social, i aplicant criteris de transparència en la seva gestió. La creació de fons de contingència social, o l’increment de la partida d’ajuts econòmics municipals adreçats a famílies i infància és una bona opció. Cal evitar la competició entre col·lectius per l’accés als serveis socials, i això només s’aconsegueix amb suficiència i transparència.

2. l’Accessibilitat, entesa des del punt de vista de la diversitat funcional però també d'aquells/es qui no coneixen la dinàmica i la lògica dels serveis socials. 

3. La corresponsabilitat en els processos de canvi. Que la ciutadania no solament esperin la orientació dels treballadors socials en relació a la seva dificultat. La participació per part de les persones que viuen una situació de conflicte social, en la presa de decisions sobre la resolució de la seva situació.

No frenar la llei de dependència

La crisi no pot ser l’excusa per frenar el desplegament legislatiu en matèria de Serveis Socials. ICV-EPM volem assegurar l’autonomia de totes les persones. Per això hem d’evitar que la Llei d’Autonomia Personal acabi repercutint de forma negativa en el model social que volem construir, en particular en la vida quotidiana de les dones.

Cal incrementar les polítiques d’atenció a la dependència amb la voluntat de facilitar almenys tres objectius compatibles. Garantir l’atenció de la població depenent amb el màxim de recursos ( higiene, alimentació,...), és una acció que millora la situació de les persones amb dependència, però també és un filó d’ocupació important, i alhora millora l’ocupabilitat de les persones curadores, en general familiars i majoritàriament dones.

ADRECES WEB D’INTERÈS

A) DEPARTAMENT DE TREBALL

a.1. General

http://www.gencat.cat/treball
a.2. Observatori del treball

http://www.gencat.cat/treball/departament/activitat/treball/index.html
a.3. Ocupació

http://www.gencat.cat/treball/ambits/ocupació/index.html
a.4. Servei d’Ocupació de Catalunya (SOC)

http://www.oficinatreball.net
Igualtat d’oportunitats en el treball

http://www.gencat.cat/treball/genere/index.html
B) DEPARTAMENT D’INNOVACIÓ, UNIVERSITAT I EMPRESA 

b.1. El General

http://gencat.cat/diue
b.2. Pacte Nacional per a la recerca i la Innovació

http://gencat.cat/diue/departament/pnri/index.html
b.3. Empresa

http://gencat.cat/diue/ambits/competitivitat/index.html
b.4. Indústria

http://www.gencat.cat/diue/ambits/empresa/index.html
http://www.gencat.cat/diue/ambits/empresa/opi/
b.5. Comerç

http://www.gencat.cat/diue/ambits/comerc/index.html
b.6. Turisme

http://www.gencat.cat/diue/ambits/turisme/index.html
C) ECONOMIA I FINANCES

c.1. El General

http://www.gencat.cat/economia/index.html
c.2. Acord Estratègic

http://www.acordestrategic.cat
c.3. FinEmpresa: portal del finançament per empreses i emprenedors

http://www.gencat.cat/finempresa
c.4. Fons de Cohesió 2007-2013 

http://www.gencat.cat/economia/ambits/politica/europa/index.html
D) DEPARTAMENT D’ACCIÓ SOCIAL I CIUTADANIA

http://www.gencat.cat/benestar
E) COMISSIONS OBRERES. ESTUDIS

http://www.ccoo.cat/aspnet/documents.aspx
RESPOSTES LOCALS A LA CRISI
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