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Una proposta de tarifes del Transport Públic

per protegir els usuaris i incrementar-ne l'ús

El Consell d'Administració de l'ATM es reuneix properament per estudiar una proposta d'actualització de tarifes del transport públic.

Sobre la qüestió de les tarifes del transport públic, la posició d'ICV-EUiA-EPM és clara. La coalició és favorable a una congelació de tarifes i a crear nous títols del sistema tarifari integrat de l'ATM que afavoreixin la fidelització de clients i, conseqüentment, l'augment en l'ús del transport públic. 

D’altra banda, a la vista que en els propers anys les despeses d’explotació del transport públic metropolità es dispararan com a conseqüència de l’entrada en servei de nous serveis de transport públic, notòriament la L9 de metro, es fa imprescindible que el Govern català, com preveu la Llei de Mobilitat des del 2003, impulsi l’aprovació d’una llei de finançament del transport públic que creï nous recursos financers.
La congelació de tarifes

En un moment de forta crisi econòmica, quan moltes famílies han vist reduir els seus ingressos globals, i quan l'IPC general és negatiu i l'IPC sectorial del transport està 4 punts per sota de zero, l'única proposta comprensible socialment és la de congelar les tarifes. Per això, ICV-EUiA-EPM defensarà al consell d'administració de l'ATM aquesta proposta.

Es proposa que s'estudiï la creació d'una targeta anual T-ANY al preu de 400€, vàlida per a les 6 zones tarifàries de l'ATM. El pagament d'aquesta targeta es podria domiciliar bancàriament, i per evitar robatoris i danys materials, es podria recollir mensualment en les màquines expenedores de bitllets prèvia identificació amb una contrasenya.

Aquesta targeta, que ha estat llargament demanada pels sindicats i les associacions d'usuaris, permetria introduir a la negociació col·lectiva el tema de l'accessibilitat a la feina en transport públic 

Descomptes per als joves

Els estudis que comparen les tarifes de Barcelona amb les d'altre metròpolis europees també posen de manifest que els nostres joves estan pagant pel transport públic proporcionalment molt més que altres joves europeus. L'any passat ja es va donar una passa endavant en aquest sentit amb la creació de la targeta T-12, que permet viatjar sense pagar els infants fins els 12 anys. Però 

cal que la joventut de la nostra àrea metropolitana, especialment en aquests moments de forta crisi econòmica, tingui un transport més econòmic. Els descomptes que avui ofereix la targeta trimestral T-Jove són petits en relació al preu normal, només entre el 10 i 15%, una avantatja inapreciable, amb l'agreujant que s'han de pagar de cop els 112 euros que costa una T-Jove d'una zona. ICV-EUiA-EPM proposa que s'estudiï crear un descompte per als menors de 25 anys i oferir-los una targeta anual de transport, T-JOVE-ANY al preu de 200€, vàlida per a totes les zones tarifàries. Aquesta targeta també es podria pagar a través de domiciliació bancària.

Llei de finançament del transport públic

La disposició addicional vuitena de la Llei de Mobilitat, 9/2003, diu literalment, “En el termini d’un any a partir de l’aprovació d’aquesta Llei, el Govern ha de presentar un projecte de llei de finançament del transport públic, de la mobilitat sostenible i de promoció de l’ús dels combustibles alternatius que en reguli el marc organitzatiu”. Han passat sis anys des que es va formular aquella previsió i ha arribat el moment de substanciar-la, sobre tot en un moment en el que es preveu un fort augment de les despeses d’explotació del sistema de transport metropolità degut al futur increment de servei: línia 9 de metro, rodalia de Renfe i FGC, i extensió de la xarxa de tramvies i autobusos.

ICV–EUiA-EPM considera que una vegada acordat el nou finançament autonòmic és URGENT demanar al Govern de la Generalitat que amb la màxima rapidesa enceti els treballs per aprovar la llei.

