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Davant la consulta popular convocada a Arenys de Munt sobre la independència de Catalunya 
Comunicat de suport a Arenys 2000‐EPM 
de l’Entesa pel Progrés Municipal 
El municipi d’Arenys de Munt (el Maresme) s’ha convertit en el primer de Catalunya a convocar una consulta popular sobre la independència. La iniciativa, sorgida del Moviment Arenyenc per a l’Autodeterminació (MAPA), va ser aprovada pel Ple de l’Ajuntament i tindrà lloc el proper diumenge 13 de setembre. 

Per l’Entesa de Progrés Municipal (EPM), amb 82 candidatures arreu del país, representació a 61 pobles i ciutats i 14 alcaldies, la defensa del dret del nostre poble a decidir lliurement el seu futur ha de ser cada cop més assumit pels ciutadans, però també per les seves institucions. Per això, donem ple suport a aquest primer pas, com és la convocatòria de la consulta popular d’Arenys de Mar, per per diverses raons: 

- Perquè és una oportunitat d’obrir un debat serè i democràtic sobre la conveniència o no que Catalunya tingui un Estat propi. Amb la pregunta “Està d’acord que Catalunya esdevingui un Estat de dret, independent, democràtic i social, integrat en la Unió Europea?”, s’aconsegueix que es pugui parlar d’autodeterminació d’una manera normal i democràtica. 

- És un dret democràtic de tots els pobles buscar mecanismes d’expressió per aconseguir la plena sobirania, i un d’aquests mecanismes són les consultes populars. A través de la consulta popular, la societat civil, però també els ajuntaments, es doten d’una eina eficaç i directa per conèixer de primera mà les inquietuds, les necessitats i els interrogants dels ciutadans. 

- Iniciatives d’aquest tipus ajuden a aprofundir en la democràcia participativa, una de les grans mancances de l’actual sistema democràtic. 

Per tot això, des de l’EPM reiterem el nostre suport a la consulta popular promoguda per la societat civil d’Arenys de Munt i treballarem per a iniciatives d’aquestes característiques. 

Alhora, aprofitem aquestes ratlles per ratificar el nostre compromís, també, amb la plataforma Decidim.cat, integrada per més d’un miler de càrrecs electes dels Països Catalans per treballar conjuntament en l’horitzó de l’exercici del dret a l’autodeterminació. 

Jordi Fàbrega Colomer, President d’Entesa pel Progrés Municipal 
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